Subsidieregeling armoede en schulden

Toekenningen derde tijdvak

In de het derde tijdvak is aan de volgende projecten subsidie toegekend:

Federatie Opvang 

Een groot deel van de mensen dat gebruikmaakt van opvangvoorzieningen heeft te maken met (grote) financiële problemen. In veel gevallen zijn schulden niet het enige probleem waarmee deze mensen te maken hebben. De complexiteit van de multiproblematiek maakt het voor reguliere schuldhulpverlening lastig om effectieve en duurzame hulp te bieden. Met dit project wil de Federatie Opvang een adequate aanpak realiseren voor mensen die gebruikmaken van opvangvoorzieningen. Op deze manier is het doel te werken aan de financiële zelfredzaamheid van deze groep mensen. De organisatie wil dit bereiken door kennis te verzamelen over hoe een dergelijke aanpak eruit zou moeten zien  en door deze kennis vervolgens te verspreiden onder professionals in schuldhulpverlening en professionals uit sociale wijkteams. 

Stadsring 51 

Grip op bewind is het project waarmee Stadsring 51 de effectiviteit van het instrument bewindvoering wil verbeteren. In de laatste jaren komen naast mensen met een lichamelijke of geestelijke beperking, ook mensen met problematische schulden in aanmerking voor beschermingsbewind. Deze laatste doelgroep groeide snel, wat heeft gezorgd voor toenemende kosten voor gemeenten. In reactie daarop gaat Stadsring 51 het diagnose-instrument ‘Bewind 51’ ontwikkelen waarmee financiële zelfredzaamheid bij mensen onder bewindvoering kan worden gemeten. De diagnose van de mate van financiële zelfredzaamheid biedt de mogelijkheid te bepalen welke interventies kunnen worden ingezet om deze, waar mogelijk,  zodanig te bevorderen dat men op den duur weer de eigen financiën kan beheren of kan uitstromen naar een lichtere, meer passende voorziening. Bewind51 kan daarnaast aan het begin van een traject worden ingezet, nog voordat sprake is van een aanvraag voor bewind en helpen bepalen welk instrument bij welke klant het meest passend is. Gemeenten krijgen hiermee zowel meer grip op de instroom in bewind, als op de uitstroom.

Stichting Nationaal Fonds Kinderhulp 

Het doel van het Nationaal Fonds Kinderhulp met het project Kinderzwerfboek is om zoveel mogelijk kinderen in Nederland aan het lezen krijgen. De redenering achter het project is dat kinderen met lezen hun taalkundig inzicht vergroten, wat deze kinderen toekomstperspectief biedt en de kans op armoede te verkleint. De stichting wil kinderen aan het lezen krijgen door een continue stroom van Kindzwerfboeken. Dat zijn boeken die worden doorgegeven van kind naar kind, via scholen, ziekenhuizen, winkels of Kinderzwerboek-stations. Het project richt zich op alle kinderen van 0-12 in Nederland en in het bijzonder op kinderen in achterstandswijken. 

Diversion

Samen met het NIBUD ontwikkelde Diversion in 2014 het financiële educatieprogramma Moneyways dat gericht is op jongeren van 0-18 met (risico op) schulden. Doel van het programma is taboes onder jongeren over omgaan met geld, schulden en armoede te doorbreken. Daarnaast moet het programma gemeenten, maatschappelijke instellingen en het onderwijs ondersteunen bij zowel het weerbaar maken van jongeren die risico lopen op schulden, als bij het vroeg signaleren van schuldenproblematiek. Het programma wordt gegeven door peer educators. In dit geval zijn dat jongeren die aansluiten bij de leefwereld en diversiteit van de doelgroep. Hierdoor kan op een veilige en laagdrempelige manier het gesprek worden gevoerd over omgaan met geld, armoede en schulden.  Diversion gaat verder met de tweede fase van de landelijke uitrol van Moneyways, waarbij de stichting meer gemeenten en scholen werft voor het programma. 

Hogeschool van Amsterdam

In veel gevallen worden verstandelijke beperkingen niet herkend door professionals. Ook schulden worden bij deze doelgroep van licht verstandelijk beperkten (LVB) vaak niet opgemerkt door professionals. Dat is voor het lectoraat Participatie en Armoede van de Hogeschool van Amsterdam aanleiding om met hun project een effectieve aanpak van schulden bij de LVB-groep te ontwikkelen. Het doel van dit project is om professionals te leren schuldenproblematiek in combinatie met LVB eerder te herkennen en de juiste instrumenten aan te bieden om deze doelgroep te ondersteunen. Hiervoor gaat de organisatie de volgende producten ontwikkelen: een signaallijst voor het herkennen van LVB, een handreiking LVB en schuldenproblematiek, lesmateriaal voor HBO en externe trainingen. 

COEVA

Bij armoedebestrijding komt het voor dat de normen en werkwijze van hulpverlening niet goed aansluiten bij de doelgroep. Vanuit COEVA is een methodiek ontwikkeld om ervaringsdeskundigen op het gebied van armoede en sociale uitsluiting in te zetten om de kloof tussen arme mensen en professionals en beleidsmakers te overbruggen. Bij deze aanpak vormen opgeleide ervaringsdeskundigen met professionele vakdeskundigen bij (maatschappelijke) organisaties een duo. De methodiek focust op zowel de financiële kant van problematiek, als op de sociaal psychologische aspecten. In verschillende steden wordt deze methodiek door lokale werkgroepen opgezet en uitgevoerd. De COEVA gaat een landelijke structuur en coördinatiepunt opzetten voor ervaringsdeskundigen in armoede en sociale uitsluiting (EDASU) om lokale werkgroepen te ondersteunen en overkoepelende taken landelijk uit te voeren. 
Stichting Stimulansz

Reguliere schuldhulpverlening blijkt vaak niet passend voor mensen met een licht verstandelijke beperking (LVB), waardoor zij vaker uitvallen of niet in aanmerking komen voor schuldhulpverlening. Door passende hulpverlening te bieden aan mensen met een LVB kan uitval worden beperkt en kan duurdere hulpverlening worden voorkomen. Stichting Stimulansz gaat trainingen ontwikkelen om professionals te trainen in het (h)erkennen LVB en de daaruit voortvloeiende mogelijke beperkingen. Deze trainingen zijn bedoeld voor professionals in eerstelijnsteams (zoals wijkteams) en voor schuldhulpverleners. Ook gaat de stichting beleidsmedewerkers bij gemeenten trainen hoe zij hun beleid en processen kunnen inrichten voor mensen met een LVB. Verder is het project gericht op het ontwikkelen van publieksinformatie die aansluit bij het verstandelijke en cognitieve niveau van mensen met een LVB. Deze informatie kan door organisaties en professionals gebruikt worden in gesprekken met mensen of online worden gepubliceerd. 

Nibud
Kinderen die opgroeien in huishoudens met een laag besteedbaar of langdurig laag inkomen lopen een groot risico om belemmerd te worden in hun ontwikkeling en in hun sociale en maatschappelijke kansen. Door de ontwikkeling van het Geldplan ‘Rondkomen met Kinderen’ wil het Nibud voorkomen dat kinderen te lijden hebben onder de financiële situatie van het huishouden waar zij in opgroeien. Het plan is gericht op het inzichtelijk maken van de financiële situatie en de mogelijkheden voor huishoudens met een laag (besteedbaar) inkomen om kinderen op verschillende maatschappelijke ontwikkelingsgebieden te laten participeren. Verder ontwikkelt het Nibud de website www.berekenuwrecht.nl door tot een versie die kan worden gebruikt op de mobiele telefoon, zodat huishoudens die eerder over een mobiele telefoon beschikken dan over een computer of laptop hun rechten op (kindgerichte) ondersteuning kunnen verzilveren. Tot slot ontwikkelt het Nibud een ‘blended’-training voor hulpverleners die zich binnen het gezin niet op de huishoudfinanciën richten, maar die in hun begeleiding wel geconfronteerd worden met financiële problematiek. Met deze instrumenten kunnen hulpverleners van maatschappelijke organisaties handvatten bieden aan hulpvragers op het gebied van beschikbaar krijgen van goederen en activiteiten die in het belang zijn voor de ontwikkeling van kinderen. 

Fier

Fier is een expertise- en behandelcentrum op het terrein van geweld in afhankelijkheidsrelaties.  Fier helpt jongeren, volwassenen en (eenouder)gezinnen die gevlucht zijn voor geweld, in de opvang verblijven of –na een periode van opvang - een nieuw bestaan moeten opbouwen. De hulp van Fier is erop gericht mensen de mogelijkheid te geven weer volwaardig te participeren in de samenleving. Daarom biedt het centrum hulp op verschillende domeinen, waaronder op financiën. Het project van Fier is gericht op het ontwikkelen van een handboek, bedoeld voor professionals in de geweldshulpverlening. Dit gaat om een handboek over (problematische) schulden en armoede in de context van geweld in afhankelijkheidsrelaties. Verder wordt er gezocht naar inzicht in de mechanismen die meespelen bij financieel misbruik en financieel geweld. Er wordt gezocht naar mogelijke interventies voor de doelgroep en naar aanbevelingen en suggesties op dit vlak.
Save the Children

In het project ‘Speaking Minds; jongeren denken na over armoedebeleid’  laten Save the Children, Defence for Childen en Stichting Stimulansz zien hoe het faciliteren van een dialoog tussen jongeren die opgroeien in huishoudens met een laag inkomen en gemeentelijke beleidsmedewerkers kan resulteren in een meer inclusief en effectief gemeentelijk armoedebeleid. In deze aanpak  staat het in contact brengen van kinderen en jongeren uit kwetsbare groepen met beleidsmakers centraal. De betrokken jongeren en kinderen in de leeftijdscategorie van 12 tot 18 jaar leren hoe beleid tot stand komt en hoe zij hier invloed op kunnen hebben. Vervolgens gaan de jongeren aan de slag met de armoedeproblematiek en bedenken zij mogelijke oplossingen. Beleidsmedewerkers koppelen terug wat er wordt gedaan met de ideeën van de jongeren. Aansluitend doen de jongeren een (maatschappelijke) stage, om ook op praktische wijze bij te dragen aan de oplossing van de problematiek. 

Stichting Van Harte

Met dit project wil Stichting Van Harte het aantal bestaande KinderResto’s uitbreiden naar alle middelgrote steden (G32) in Nederland. Kinderresto’s zijn gericht op kinderen wiens ouder(s) zijn aangewezen op de voedselbank, en/of kinderen in huishoudens met een laag besteedbaar inkomen. Met de uitbreiding van het aantal KinderResto’s kan Resto Van Harte kinderen en hun ouders een veilige, leerzame omgeving bieden die uitnodigt en activeert tot gezondere leefstijl en kennis aanreikt omtrent gezonde, betaalbare voeding. Binnen de KinderResto’s worden verschillende workshops en activiteiten georganiseerd, waaronder kook- en zakgeldcursussen. Een nevendoelstelling van het project is het vergroten van de impact van de samenwerking met gemeenten en de leden van het Pact tegen Kinderarmoede door met de KinderResto’s een fysiek platform te bieden dat toegang geeft tot de doelgroep. 

Coöperatie Sallandse Dialoog 

De Sallandse Dialoog is een netwerk van betrokken organisaties uit verschillende disciplines (waaronder banken, deurwaarders, hoge scholen en schuldhulpverleningsorganisaties) die samenwerken om de financiële zelfredzaamheid van cliënten te vergroten. De coöperatie is actief op een aantal gebieden, waaronder financiële educatie voor het basis- en voortgezet onderwijs. Er worden bijvoorbeeld gastlessen georganiseerd  die worden gegeven door deurwaarders of bankmedewerkers. Verder is er een bedrijvendesk waar werkgevers en werknemers gericht kunnen informeren naar signalen en oplossingen voor schulden, zodat problematiek kan worden gesignaleerd en zo veel mogelijk voorkomen. Daarnaast werft en traint de Sallandse Dialoog vrijwilligers uit betrokken organisaties die mensen kunnen helpen met thuisadministratie en budgetcoaching. Ook wil de Sallandse Dialoog bijdragen aan het beter bereiken van mensen met schuldenproblematiek door de ontwikkeling van een landelijke Preventie Portal. Verder wordt door samen te werken in partnerschappen met regionale partijen en landelijke koepelorganisaties de complexiteit van problemen van coöperatieleden ontward en gezocht naar innovatieve oplossingen. Als laatst wordt er een Regionaal Innovatie Platform ontwikkeld om samenwerking met betrokken partijen verder te bevorderen.  

SchuldHulpMaatje

Vrijwilligers van SchuldHulpMaatje worden geconfronteerd met steeds complexere financiële hulpvragen. Verder loopt de doorlooptijd van de hulptrajecten door vrijwilligers op. Vanuit de Vereniging SchuldHulpMaatje worden vrijwilligers opgeleid tot gecertificeerde schuldhulpmaatjes. De vrijwillige bestuurders en coördinatoren missen nog ondersteunende opleidingen die toegesneden is op hun rol en bijbehorende kennis en vaardigheden. SchuldHulpMaatje gaat daarom een opleidingsconcept ontwikkelen speciaal voor besturen en coördinatoren binnen de vereniging. Dit opleidingsconcept wordt gecombineerd met een samenwerkingsworkshop met betrokken gemeente- of netwerkprofessionals in het sociaal domein. De nieuwe werkwijze en bijbehorende opleiding wordt uitgerold in de 80 locaties waar SchuldHulpMaatje actief is. 

Stichting Lezen en Schrijven 

Armoede en laaggeletterdheid zijn gerelateerd. Laaggeletterden blijken vaker arm dan niet-laaggeletterden en beschikken over een substantieel lager inkomen dan niet-laaggeletterden. Het doel van het project van Stichting Lezen en Schrijven is  om 500 laaggeletterden met schulden naar een hoger taal- en rekenniveau te brengen, zodat ze de vaardigheden ontwikkelen om uit de schulden te komen en te blijven. In samenwerking met andere partijen (o.a. schuldeisers, gemeenten, hulpverleners) en door gebruik te maken van de bij hen aanwezige kennis, wordt gewerkt aan een oplossing voor de doelgroep van laaggeletterden. Deelnemers aan het traject krijgen les en worden begeleid door getrainde vrijwilligers, onder regie van een professional. De te ontwikkelen aanpak wordt als pilot gestart in drie gemeenten. 

